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TARTALOM. M agyar ország és Erdély. Nyílt levelek Ki 
Lajoshoz Pozsonyba I Országgá ülés : (Elöleges közlés az ovi. ! 
é.s lökéi kér. és orsz. ülésekről.) Get. 1 Okai 31 Id. kor. ülés (Iliit 
lesilés ’s az orsz. pénztárból fedezendő közsziikségek »'s ez élok me, 
állapítása.) Oct. lökai 2V7d. orsz. ülés a in. Kő R linói ( Pin nie és l)n 
cári; községi jegyzők, zsidók ügye.) Oct. I Tkei Öl Jd. kér. ülés i Ilii 
lesités: országházi választmány jelentése ; linancziigy.) M e u y é k 
Krassó közgyűlése. Külföld: Nagybrilannia. Francziaors/á^ 
Egyesületi közlés : Kisfaludy-társaság. Hivatalos és magánhirdetések 
Gőzhajók járása.

MAGYARORSZÁG cs KSmKKA
(Ny il ti eve lek Erős Lajoshoz Pozsonyba I.) 

Rési barátom! Az, mit sokan reményiének mások ismét ret- 
tegének, , nem fog megtörténni — nem teleltek Pozsony­
ban ! Bármint gondolkozzál az iránt, mi lett volna kívánato­
sabb, még tovább legisferálni, vagy ez úttal végét szakaszol­
ni? annyit mindenesetre hiszek, hogy egyéni vonzalmaid a 
homokos Szabolcsba Innak vissza, mellyel, ha nem csalatko­
zom, mindjárt 18 hónapja lesz hogy elhagytál. Azóta magam 
is, távol kedves kis hazámtól Szabolcstól, itt Pesten ti lém 
fel a journalistica miatt sátorfámat. Nem gondoltad volna még 
akkor, midőn szürkülő hajakban és gondokban szegényebbek, 
sok és vidám napot együtt töltőnk igaz magyar baráti körük­
ben, hogy néhány év múltával, Pozsonyból, hova téged me­
gyéd Rendéi osztatlan bizodalma küldött, visszatérve, bará­
todhoz mint journalistához fogsz Pesten beköszünthelni. Pe­
dig igy van, régi barátom , és neki, ki olly igaz örömét leié 
a veled hajdan élő szóval folyt eszmecserében, nem marad 
már hátra egyéb , mint levelezés állal tenni azt ezentúlra is 
folytonossá, és ez utón tartani ébren a baráti érzelmek 
azon vidorságát, mellyeknek meghűlésétől rég elismert szi­
lárd jellemedet tekintve, tartanom ugyan soha sem lehelne, 
de a mellyek sűrűbb érintkezések szüléiben, legizlctesb fű­
szerüket volnának kénytelenek nélkülözni. Megkezdem tehát, 
engcdelmed nélkül,noha arra előleg számítva, alevél-cyclust, 
és azon leszek, hogy az megfeleljen mind czimének, mind 
azon nyíltságnak, mellyel az olly edzett viszonyok, mint a 
köztiinkiek, hangosan követelnek.

Nem titkolom elölted , mikint rég nem néztem valaminek 
végeldülése elibe nagyobb aggodalmakkal, mint millyekkcl 
tekintem a fiumei vaspálya ügyének sorsát. Financzialis te ­
kintetben most van hazám azon ponton, mellyen róla elmond­
hatni, hogy: „novus saecuiormn nascitur ordo." Milly irányban 
indulunk tehát ajelen pillanatban? az kimondhat lan loiilo- es 
jövendőre nézve eldöntő. Ha akár sietségből, akár jószándeku 
elfogultságból, vagy valamelly egyes tárgynak túlbecsülésé­
ből , most teszünk hibát, vagy vállalunk terhes teltételeket;
’s elzálogosítjuk hosszú időkre fmaucziáukat, meg lehetsz 
győződve, hogy ezen hibának küvetkezésil talán egy század 
alatt sem fogjuk kiheverni, mert illy hiba átfog szövődni 
öszves financzialis kifejlődésünk folyamatába, és érezhető 
leend igen sokáig. Képzeld magadnak csak azon esetet, (mely- 
lyel feltenni mindenesetre kell, mert pénz és vállalati ügyek­
ben mindig a legroszabb esetekre kell számítani, ha csalat­
kozni nem akarunk) hogy 8—9 év múlva, elkészülvén (mit 
én nem hiszek) a vukovár-íiumei vonal, egyszerre arról 
leend az 1S5tiki országgyűlésen szó: 70 évre gondoskodni 
arról, hogy a 18 milliónyi építési és felszerelési tőkének üt 
percentcs kamatjai fedezésére források jelöltessenek ki. Kér­
dezlek, nemigen bokros és tövises leend-é az akkori országos 
Rendek állása ? Pedig a 18 millióban megszabott töke a leg- 
felületes!) számítás eredménye, és a mi megjegyzendő, lo- 
erejű pályára volt számítva, mellyel ti güzerejűre változ­
tattatok. Kilenczszázezer ezüst forintnyi biztos és mindül 
disponibilis jövedelemről keilend gondoskodni, egyes czeli a, 
és egy olly pályára, melly talán 50—00 ezer mázsa külföldi 
czikk és másfél millió mázsányi, meglehet olly kor több, meg­
lehet ollykor kevesebb nyers termék szállítását közyclilendi. 
említést érdemlő személy-mozgalomra mén a legyei nocbb 
ügypártolók sem számítván. Ez esetben, bármikép foigu»- 
suk a dolgot, a 900 ezer forint nem lesz egyéb, mint ki­
viteli jutalom bizonyos termékekre, mellyeknek öszves ei- 
téke, mostoha években meglehetnem teend 2—3 annyit 
mint azon évcnkinli áldozat, mcllybc a vasat az országnak 
kerülend. Nyolcz kilencz év nem nagy időköz, es my kit va­
kíthat cl lúlbuzgalma annyira, miszerint, hinné, hogy akkor 
már ttnancziánk tökéletesen ki lesz fejlődve, es bovelkei ni 
fogunk forrásokban, mellyckböl mctieröletesiink, vagy 
egyéb szükségeink csorbája nélkül, előállíthassuk a Kucncz- 
százezer forintot? Mert ne hidd, bármilly rózsaszínben mu­
tatkozzanak akár most, akár akkora remények, honi ke­
vesebbel is beérhetni. A nemzet becsülete lesz elzálogosítva, 
és igy úgy keilend intézkedni, hogy a legroszabb esetre se 
szenvedjen az csorbát, és ha szükség, az egész kilenczszuz- 
ezeret, hiány nélkül. a megígért időre fizethesse. Nem je­
pedig semmit változtatni a dolgon, ha nagyobb lesz is 1 '*1 ’ 
vei az árú-mozgalom, mint felébb említem, mert nem leven 
még akkor biztos zsinórmértékül szolgálandó tapasztalások, 
a kezelési, szállítási és fcntarlási költségek iráni - mellv ek a 
körülményekhez képest változók , és eleinte kivált magasak

szoktak lenni e felelt az építési tökének az engedélyi 70 év 
alatt lelörlesztetni kelletvén, ez ismét a netalán tiszta jöve­
delműi felmaradl es a részvényeseknek 5 perceni erejéig az 
ország (illái pótolandó summát fogja csorbítani nem kis mér- 

- lékben: ha kndarezot nem akarunk vallani, csakugyan az 
egész 1)00 ezer ezüst lórimról kelletni gondoskodnunk.És ha 
akkui még ugyanazon síibsidionalis rendszerből talál állani 
öszves finánc/,iánk , mellyel elfogadtatok, és a mellyröl más­
kor foguk veled szúlani. nem laiud-é, milly keserű dilemmába 
lesz helyezve a nemzet adott szavának beváltása mellett, mi­
dőn mégis 70 évig keilend várakoznia , hogy a pályát tu­
lajdonának nevezhesse ? Es kérdezlek, hiszed-é, hogy ezen 
intermezzo a fizetési hajlamot gyarapítandja, melly még 
mindig gyenge I tbon áll, és mellynck erősítésére olly nagy 
szükségünk van? Avagy nem vvlcd-é magad is, hogy a 
nemzetnek, a közhitei fenlarlnsa iránti fogalmai, igen erős 
próbára fognak felelni már akkor, midőn hosszabb fizetési 
megszokás azokat még nem telte igen szilárdakká?

Midőn én többször állítani, mikép a vaspályának a Szá­
vával versenyezni keilend, és hogy ezen körülményt jöve­
delmi számításokból kihagyni nem kellene, seregére akadtam 
a Tamásoknak — a publicisták között, holott, mint gyanítom, a 
gyakorlott keicskedö alkalmasint mind velem tart. Most azon­
ban a dolog uj phasisba lépett. Vedd egy kissé kezedbe az oet. 
Ifikéi budai német újság mellékleteit és által fogod látni, hogy 
a száváni gőzhajózás megindult, és hogy a társaság egy 
nyolezezer mérővel terhelt hajónak vontatásáért Zimonytól 
Sziszekig Ö50 frlot kivan pengőben, a mi egy mérőtől 47 < 
krajezárt lesz csak. Már most tekints a térképre és által fo­
god látni. mikép Becséiül, Bajától, vagy Yukon ártól /.fino­
mig nem nagy a távolság úgy , hogy ez által a szállítási 
költség Sziszekig alkalmasint felére van leszállítva , mert ed­
dig Becsétől Sziszekig 17 krt vettek fel rendesen egy mérő­
től; de tekintetbe vevén, miszerint ezen fuvarbért főleg az 
okozta, hogy Zimonytól Sziszekig annak viz ellenében, állati 
erővel kellett történni, mit most a gőzerő végzend, 47 kraj­
cárért mérőjétől, alkalmasint nem fogok hibázni, ha azt hi­
szem , hogy e gözhajózási vontatás segítségével Becsétől 
Sziszekre 81, • krért pengőben el fog jutni egy mérő búza.
Az általatok elfogadott vasúti tarilla a mostani közönséges 
vízi szállításnál valamicskével drágább és 22'2 krt határoz 
Vukovárlól Sziszekig mázsájától, vagyis mérőjét 85 fontra 
tévén fa fiumei vállalkozók kedvéért, noha a bánságinak leg­
nagyobb része súlyosabb) 191 , krt fogna fizetni egy mérő; 
már pedig, ha az Becséről jön , még \ ukovárig is bele fog 
alkalmasint 7 , krba kerülni, úgy, hogy 2ü kron alul nem igen 
ju!and cl pályátokon Sziszekre. Mar most tedd fel ismét a 
legroszabb esetet vaspályátokra nézve , mert a gőzhajózásra 
ez"lesz a legkedvezőbb, I. i. hogy kedvező a vízállás a Szá­
ván 1 mi, valamint most gyakran történik, úgy ezentúl is elő­
fordulhat ), és pedig, hogy épen akkor kedvező, midőn a 
legtöbb szállítás történik, meg lehetsz győződve, hogy a sza­
kadatlan közlekedésnek gyönyörű eszméje egy kereskedőt 
sem fog arra ifim, hogy Yiikovárnál kirakassa hazáját a 
Pej,'fiiul, ha Dunáról jön . vagy a Ferencz-csalornán Vuko- 
vána kerüljön Becséről, és ezen módon i t 1 2 krral többet 
fizessen , hanem le fogja úsztatni hajóját Ximonyig , és onnét 
t'özerővei fogja lovább vontatni. Ez esetben pihenni (og a 
vaséul',a, es r- ütiO.OOO mázsa terhet vonjon is el ckép a 
gözhajózás versenyzése, már mindjárt 200,000 ezüst forint­
nál liiiib jövedelmi csökkenést fog szenvedni pályátok, és így 
luvállb minél többet vonand el Igen jól tudom én. hogy aka­
dályokkal kiizdend ezen gözhajózás; meglehet, eleinte göz- 
linjói nem lesznek képesek megfelelni a szükségnek 'sál., de 
mindezek jobbra változhatnak, és más. nevezetesen a dunai 
gözhajózás mellett lett tapasztalások szerint, valóban változ­
nak is. A hajóépiiés mestersége mindinkább tökéletesből, ’s 
már most sekély viz nem képez olly akadályt, mint valaha, 
mert ma már csak 11 2—21 • lábnyit merülő hajókat is épí­
tenek. Később, meglehet, 20—30 pcenllel leszállíthatja a 
társaság a vontatási költségeket, mi pályátoknak még többet 
lu,r ártani.—Kei eskedesi dolgokban vegkep is minden pénzre 
cvalvállalik. és a legszebb és legmagaszlosb eszme is, keres­
kedési- és péiizilcg csak annyiban szép , mennyiben pénzben 
evalválhaló nagyobb hasznokat nyújt, mint egy más kevésbbé 
szénen hangzó gondolat. A szakadatlan közlekedés eszméje, 
elméletben perse a leggyönyörűbb, de gyakorialban azon 
nemét a közlekedésnek fogja választani a kereskedő, melly 
legolcsóbb, ha egyéhkiut megtalálja mellette, mit con­
vent c 11 z tick nevez. De ezen convenienliája a kereske- 
,ifinek, az egyes cselek és conjancturák szerint változó 

•vén, nem mindig kivin ja meg az igen nagy gyorsasá- 
'és ollykor a lassúbb szállítást is megfúrja, kivált ha 
nzoiiyos ponttól azl 11 biztosan számíthat a gyorsabb 

désri*- Versenyezni fog tehát a víz a vasúttal, és ezen 
a j.áiya jövedelmét igen nagyon csökkentheti. Ezen

got 
egy
közieke 
körülmény
toKinii't bírt engem arra, hogy a vukovár-sziszeki vonali 
maidig ellenezzem, és azon hypothesis!, mikép öszves pálya 
3 millió mázsára számit hat. es minden mázsa 05'2 kr. jö­
vedelmet adand. mindig kétségbe vonjam, és ábrándnál ne 
tartsam egyébnek.

Azonban ti máskép végeztetek a mesterségesen csinált 
lelkesedés által hagyván magatokat számítási dolgokban ve­
zettetni, és úgy látszik, oda akarjátok vinni, hogy a tapaszta­
lás igazolja aggodalmamat. Bizonyossá teszlek, hogy épen nem 
fognék ezen késői győzelemnek örülni, és épen nem fogom 
irigylem senkinek azon triumph list, mellyel némcllyck őrzen­
dőnek, ha csakugyan az ö eszmejik szerint dűlne el a dolog.
A vukovár-sziszeki vonal építését a jelen pillanatban én ol- 
lyan nyaktürö kísérletnek tartom, miszerint nyíltan megvall­
va, soha sem hittem volna, hogy lehessen kéz vagy toll a 
hazában, melly a végből megmoczezanjon, hogy annak rögtöni 
építését pártolja, vagy e miatt az országot költségbe verni no 
idegenkedjék. Bátran merem állítani azt is, hogy Magyarorszá­
gon kivid az egész civilisált világon nincs egyetlen egy ne­
vét megérdemlő financier is, ki 5■< 1, percenttel biztosítandó 
vasutat, szóval: azon terhes feltételeket, mellyeket a fiumei 
társaság követelni nem iszonyodik, ajánlhatná, vagy pedig az 
egész ügy homályos és még ki nem bonyolult állapotában 
azt tanácsolhatná, hogy mélyebb és gyökeresebb technikai és 
egyéb vizsgálatok nélkül, az egész vonal építésébe akár a 
státus rögtön fogjon, akár pedig azt olly társaságnak meg­
engedje, melly magának 5",!, kíván biztosíttatni. De hiszen 
nincs még eldöntve a dolog, és meglehet, hogy az a kenyér- 
törés perozében veend jobb fordulatot.

Régen tűnődöm azon is, és kérlek, ha lehet, oszlasd el 
ez iránti kétsegimet, hogy mi fogna történni, ha azon 18 mil­
lió, mellynck biztosítani kívánjátok öt száztnliját, nem talál 
elegendő lenni a vaspálya bevégzésére? inert hiszen isme­
red azon álalános tapasztalást, melly arra tanít bennünket, hogy 
20 eset közöl 19ben, a vasul mindig több pénzt kívánt, mint a 
mennyire ment az elöleges felvetés. Más társaságok ez eset­
ben vagy még több részvényeket bocsájtanuk ki. vagy pedig 
olly kölcsönt vesznek fel, ’s olly részvényeket adnak ki, me­
lyeknek kamatai a vasút jövedelmeiből elölegesen fizetendők 
és innét Prior itiits-Áctien vagy A ni eben czimincl 
jelölteinek. Az 5" n biztosítandó fiumei társaság, egyiket sem 
fogja tehetni, mert biztosított részvények mellett ki fog nem 
biztosított kamatú részvényeket venni akarni ? Előnyös rész­
vényeket vagy kölcsönt pedig nem tehetem! forgásba az ország 
megegyezése nélkül, mert az országa pálya tiszta jövedelmeit 
a töke 5 percenljéig kikerekíteni tartozván, ezen jövedelme­
ket az ö megegyezése nélkül a társaságnak csorbítani, vagy 
rendkívüli kiadások által fogyasztani nem szabad. Ámde az 
illyen megegyezés csak annyit tesz, mintha az ország a I 8 
millión túl szükséges milliók 51 ,, kamatját 
is biztosította volna. Szóval azon igen valószínű eset­
ben, ha a 18 millió nem volna elegendő, vagy nem fog bevé- 
íreztelni a pálya, vagy pedig az országnak újabb áldozatokat 
keilend tennie. Látod ezekből régi barátom , hogy az 5 • n 
biztosítás financialiter legveszedelmesebb a jövendőt tekint­
ve, minden lehető combinaliúk közölt, és hogy ez leend te­
mérdek bajoknak, talán egy századig ki nem apa^ó forrása!
És mégis akadt ember, ki azl nagy nyomatéiul tollával támo­
gatta, és akadt testület, melly illy értelemben határozott! 
Meg lehetsz győződve, hogy ez csak egy évtized múlva is 
bámulást fog gerjeszteni, egy század múlva pedig a mesék 
közé fog soroztaim!

Hidd el, hogy gyakran nem alszom ezen financiális haj­
tenger miatt, melly szemeim előtt elterül, ha meggondolom, 
hogy mi egy 18 millióra számítolt problémaiicns vállalat 
létrehozására, 70 évig tarló és evenlualiter évcnkinl 900 
ezer forintra felrúgható kötelezést vállalni készek volnánk, 
mellynck ha évenkint csak 1 .idát kell is megfizetni, mégis 21 
millióval fognánk a LSat 70 év alatt megvásárolni, hololt ha 
a pénzt kölcsön felveszszük, 31 évig tarló egy perceninyi tör­
lesztéssel mentek vagyunk az adósságtól, és mindjént tulaj­
donunknak nevezhetjük a vasutat, melly ha valóban jövedel­
mező, a kamatok fizetésében leend szükségünkre! Fejtsd meg 
nekem azt, mikép lehel az 5" n biztosításra hajlandónak len­
ni, de az országos költségein építést nem pártolni? Ezen el­
lentét megfogása haladja csekély tchelségimct.

Azonban elhallgatok, noha egy fél napig is cl tudnék még 
e tárgyról beszélni, és kitárni előtted nézelimet, a nemzetek 
financzialis eljárásaik ki sem fejezhető fontosságára nézve, 
mellyeknek kivált illy fcjlcdezö és még ki nem bontakozott 
körülmények között, mint a mieink, nem lehet elég nagy 
becset tulajdonítani. Visszafogok még erre térni; addig is 
vedd szívesen a jelen sorokat, cs ha méltóknak tartod, vedd 
némileg fontolóra1 Áldjon a magyarok Istene!

Gr. Dessewffy Emil.

Országgyűlés.
Pozsony, oct. 18kán. Mai kerületben a t. RR. 100,000 

frtot ajánlanak általános sommakint a magyar gazd. egyesü­
letnek ezéluk kitűzése mellett; az iparegyesiilelet pártolásra 
nem méltatván, az építendő országházra t milliót adakozó­
nak. Pest megye ezen öszvegböl Mátyás király szobrát is kí­
vánta felállítlatni, az országház díszéül szolgálandó! — azon­
ban nem pártolhatott. Az országos küzsziikségi pénztár jö­
vedelmei kezelése iránt a külön vélemény nyert többséget.— 
Országos ülésben a hajdu-kerületi llldik, a városi reform«
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\ IIldik 's a vukovár-fiumei vasul iránti izmot s szerződés 
feltételei menvén keresztül. A ni. FöRRinl a hivatali a al­
kalmazás ü.rvébeni Ildik rendi izénél tárgyaltai dt, mellybeii 
iiie"e"ve/vm a liivatalképe.-segei általános törvényben is ki- 
váuj:ák*kimondatni. Tárgyallatott továbbá azon rendi izénél, 
nudl'ben a honfiaknak a magyar ezredbeli tisztségekre való 
alkaimazása czeloztatik. Ebben a in. Fölül kezet fonnak a 
t lilikéi A szabad n]-ái;ok ugvébeni utolsó rendi izénél meg- 
vitat.I'inak pedig eredménye az lön., hogy a ne FöRll. előbbi 
nézeteiknél megmaradnak.

Pozsony, ocl. ifién Kerületi illésben a börtim renil- 
szei iránti Ydik főrendi izenet tárgyaltai',in az országos 
pénztári jövedelmek beszedése és kezelése médjarol: külön 
vélemény elfogadtatott. Intézkedtek ezután men a I. RH az. 
országos útvonalok irányzatáról s elkészítésük sorozataiul.

A mell Folili. pedig a Hajdnkeriileti Ilid: v rendi izenet- 
hez csekély kivételekkel hozzá járulván, a váio«i Mikiik 
rendi izenelnek egy pontját -em fogadták el

Ilid üicriileti ul<*« oel. lökáil. E.lnükök: Xmcskal 
I.iinvay M.; jegyző: Gtiyczy; naplóvivő Kisdil. Tárgy : 

hitelesítés": 's az országos pénztárból fizetendő küzszúkse- 
gek és vzélok megállapítása.

A 'iikov.ii-fiumei vasút iránti izenet sat. hitelesiltctven. 
Szükségesnek látták a t. Ilii. megállapítani azon kozsz.uk- 

ségeket és ezélokat, mellyek a megajánlott 2 millió 585 ezer 
flból fedezendök ’s lélrehozandók lennének. Az or.-z. válaszl- 
mánvi munkálat fonalán indulva legelőbb a honi közlekedé­
sek kifejtésére kívánatos főútvonaloknál állapod.inak meg. — 
Átaláiios nézetekből indulva a jegyző küldői akaratát abban 
fejezéki. mikint ők minden kitelhető erőt a (iumeivasut lé­
tesítésére fordítani őhajtván . az. országos főútvonalokról 
jelenleg csak akép kívánnak intézkedni, hogy azoknak clo- 
leges tervezetére fordiltassék némi költség. Központi megyénk 
ifjabb követe eme nézetet magáévá tevén, hozzá még keltől 
csalóin. Legelőbb is sokaik! a választmány tervezte 10 főút­
vonali. mellyeknek öszpontosulási helyéül Pest városa szol­
gálna, és pedig azért, mert a létesítendő fiumei es pestbe­
csi 's debrcczcm vasutak uj irányt adván a közlekedésnek, 
tarthatni attól, hogy mind ezen vonalok czélirányosan nem 
fognának kijelöltetni. Aggodalma volt követ urnák abban is, 
lumy a törvényhatóságok támaszkodván a status segedelmére 
ntnikra gondol nem fordítanának . a status pedig nem lévén 
képes minden vonali egyszerre elővarázsolni, az utak rósz 
karban hagyatnak. — Egy ausztriai széli követ nem érdek­
ből mert egy fővonal Sopronyon keresztül is húzódnék, 
nem is politicából, de tiszta meggyőződésből vallja, hogy e 
sok útvonal létesítése által pénztelen országunk annyira el­
vérzik, hogy más közhasznú vállalatokra nem marad ereje. 
Hol van ország — kérdi — mclly a nemzet tőkéjéből meg­
győzte volna az illy utak fentarlását ? E nézet ellenében em- 
fiié a dunai elnök, mikép az. utak nem tisztán készpénzen, 
de ingyenmunka, ’s a törvényhatóságok hozzájárulásává! lé­
tesítendők. Egy más követ szinte átalánosan szólván, elébb 
végpontokat, minél egyenesebb vonalokat kivan kijelöltetni.
Az ingyenmtinka helyébe pedig vámokat szerelne felállít!,-itni, 
mellyek az utak készítése- ’s fclügyclésére szükséges költ­
ségekhez képest lennének mérséklendök. Egy dmianluli kö­
vet a tanácskozást más mezőre vezetendő, kérdi: vájjon ezen 
főútvonali kérdést a nemzet múlhatlan czelnak tartja-e7 
Küldői nem tartják annak. Ezen szózat nyomán czélszcrimek 
látták a t. RR. elhatározni: vájjon a többség kiván-e valamit 
ajánlani a főútvonalokra? ..Igen" lön a feleld. ..Nem re sza­
vaztak: Nyílra. Soprony, Vas, Zala, Liptó, Komárom, So­
mogy, Veszprém, Fejér, Rács, Turócz, Pozsega és Ugocsa; 
Trenc-sén nem szavazván.

Egy vezérszónok, az orsz. választmányi 3 millió 2,585,000 
flra olvadván, éhez képest vélte az egyes czélokra fordítandó 
öszvcgekel inegállapílandóknak, mire nézve tervet is készí­
tett. A t. RR. azonban azon kérdést, hogy ..mennyit" elha­
lasztva», elébb az iránt akartak tisztába jöni, hogy „mire 
fizessenek. ’S ennek folytán

A Luiza-ut megváltása pártolhatván, „nenrre szavaz­
tak; Sáros. Gömör, Re reg, Vgocsa, Marmaros. Arad, Nyílra, 
Soprony, Vas, Zala, Liptó, Veszprém, Fejér, Rács. Turócz és 
Pozsega. Temes nem szavazván. Egy fiatal szónok szavazás 
közben igy l'ejczé ki magát: a fiumei vasul mellett a Luiza-ut 
vagy megáll, vagy semmivé lesz; első esetben nemzeti vi­
dék, másodikban nemzeti becsület kívánja megváltását.

A fiumeiki kötő közfelkiáltással soroltaték a nem­
zeti czélok közé, nem különben

Az utak és csatornák tervezete. A T i s z a szabá­
lyozása tervének elkészítése a többség állal párloltalvan, 
ezek által elleneztctett. Nyitni, Soprony, Trencsén, Vas, Za­
la. Liptó, Komárom. Veszprém, Fejér, Rács, Pozsega és Sá­
ros. — Egyéb folyók szabályozására a t. RR. szinte 
ajánlanak. — A hitelintézet alapjára már is 200 ezer fo­
rint ajánlhatott.

Kérdés támadt vájjon népneve lés re kell-e aján­
lani? — Találkoztak , kik a népnevelésnck mostani alkalom­
mal . midőn sem a pénz kezelése iránt nincsenek tisztában, 
sem a nevelési rendszer megállapítva nincs. segélyt nyújtani 
vonakodtak. A pénz kezelését a nm. Helytartótanácsra bízni 
nem akarták. elöltök intő példa gyanánt állván a fundus stu- 
diorum állapota ’sat. — Az ellenkező értelemben levők pedig 
úgy nyilatkoztak . hogy a kezelésről ’s nevelesi rendszerről 
fenmaradt még a tábla tanácskozási-joga s i emelhetni, 
hogy a népnevelési munkálat még ez országgyűlésén kerül 
tanácskozás alá: hogy azonban épen népnevelésiül j* R'-; - 
nek kivételek , midőn egyéb czélokra feltétel nélkül történt 
az ajánlás — ezt fonák eljárásnak bélyegezlek. A lübbseii 
pártolván az ügyet, kevesebbségben maradlak . Boisml, 
Nyílra, Soprony. Vas. Zala, Veszprém. Fejér. Pest Turoc/jes 
Pozsega.

Lóicn\ é sztés í e csak 6 megye kívánt ajánlatot tenni, 
u in Ilont Niva Szeréin, Abauj, Zemplén es Bihar.

,,e _, v sának árvíz elleni biztosítása a többség 
állal szinte nem soroltaték a nemzeti közszuksegek köze 
KZ, ,i rovat sok által igazságtalannak monda oil, kik m m
osztók azon véleményt, hogy l’e-st az értelmiség muipar s
kereskedés gyülponija. a hon szive,. vesz es uhui ellen 
közerő'el ólalina/andó Pártolók : Vhauj. >zaholcs, borsod. 
Heves csőn 'iád . Cs m íd Temes. Nográd. Hont. Baranya, 
Zólvoiii. Pest. Tolna Xnu. Vcrőczc és Szerem.

Xz országos küldött-egekre a kincstár áltál az országos 
t éiiztárnak kölcsönző i pénzmennyiség jö'én szóba n.-mely- 
ivek C/I mini világos adósságot kifizettetni sürgetek, masuk 
a sófelemelt arából kiv illák fedeztetni. Nullák, aik semmit, h 
követelésnek helyét nem látták, az nr.-cig siijal aormaiiyaima 
-oha és semmisziii alatt semmivel nem tartozván, s a kincs- 
Í,ir jövedelme szinte az országé lévén. NI isok compulu-l kö­
vetellek miszerint elébb a nemzet követelései kielegilcsse- 
„ek oünök a hahóink okozta károk sat. Isinél nemellyek 
bőven látták kielégítve a kincstár követeléséi a sole emelt 
árából. mellv még t>'02iien emeKctveii lel az akkoi i hahó | 
ruk költségeinek fedezésére, mind c mai napiglan, len. ni szál- ; 
littalék. — Megyezlek végtére abban a I. RR- hogy addig | 
semmit nem ajánlanak, inig a kincstár követelései oktat- I 
ványokkal — document.-1 - megerö-ítve nem adatnak ele.

X nemzeti museum kimaradt a sorból. Sokan nem 
(„rlák ezt első szükségnek Figyelmeztetésül mcgemlittelcll, 
miszerint a miillországgyülés felhatalmaz;! Nádor ö fenségül, 
ho.'v a museum felsze'reiletéséröl gondoskodni méllozlassek, 
,.;/en lény megsértése nélkül ajánlatot a musemntól meg nem 
tagadhatni. Felhordatott a nemzeti becsület , mclly megkí­
vánja , hogy mihez a nemzet kezd. abban legyen logyiig áll­
hatatos, elég romjaink, üres házaink — Eudoyicaea léva n. 
a nemzeti museumra lett eddigi áldozatok ne állíttassanak szal­
ma! őz fényébe 'sat. — És ez okoknak győző ereje nem vala; 
lm kidiil bedül is a museum — még azért megáll Buda; nem­
zeti becsület pedig abban mutatkozik, ha a legszükségesebb 
hiányok pótoltatnak ’sat. — A többség elhatározó, hogy a 
jelenleg ajánlott sommából a museumra semmi ne adassek. 
Ellenkező véleményben voltak: I ng. Borsod. Bihar, t songrád, 
Arad, Toronlál, Pozsony. Nógrád, Komárom, Bars, Honi. Ba­
ranya, Zólyom, Esztergáin, Pest. Tolna és Árva.

A műegyetem iránt álalános részvét mutatkozott. 
Figyelmeztetvén azonban a t. RR. kér. jegyző állal az iránt, 
mikint küldői az elemi és ipariskolák körül kifejlett kormányi 
intézkedéseket a nemzet jogaiba vágóknak tekintik, a nemzet 
ebbéli jogát a t. RR. fenlartandók, a kormány lépéseit ma­
gok ebbe terjesztetni kérek , mellyekböl kisülvén az, hogy ö 
Felsége műegyetem felállítását czélozza, a további intézkedés 
feleslegessé válik.

A gazdasági és iparegyes ületet a többség 
ápoló szárnyai alá vévén , ellene szavazlak: Pozsony, Nyitni, 
Soprony, Vas, Zala. Liptó. Somogy, Vcprém, Fejér, Turócz, 
Pozsega, Abauj, Szenes, Bereg. Torna és Ugocsa.

Végtére az építendő orsz ágház jött szóba. Minek- 
clőtto azonban e tárgyban határozlak volna a t. RR., jónak 
látták felvenni a Pesten építendő országház érdemében kikül­
dött országos választmány jelentését, mi idő rövidsége miatt 
ma nem történhetvén . más napra halasztatoll.

247d. Országos (5(é> egyedül a in. FöRRnél ocl. 10. 
d. c. 11 órakor. Elnök : országbíró ö cxcja. Tárgy Fiume 
és Buccari, községi jegyzők, zsidoiigy.

Szakaszonkint tárgyaltatván Fiume és Buccari szabad ke­
rületek elrendezése iránt kell rendi 2dik izénél. — az érdek- 
lelt egyik kerületi kormányzó indítványára az c tárgyban ké­
szült "j’örvényczikkely 3d. Sóhoz hozzáadniik , hogy a kerü­
letek minden törvény hatóságokkal, közigazgatási testületek­
kel ’s fökormányszékckkcl közvetlen levelezhessenek. A többi 
§§ra nézve, részint mivel a I. RR. semmi uj okokat fel nem 
hozlak . részint mivel a többi rendszeres munkálatok szaka­
szaival szoros összeköttetésben vannak , ’s mell vekre eddig 
még a két tábla közötti egyesség meg nem történt. — a m. 
Fölül, elébbi nézeteiknél, csekély engedménynyel, ezúttal is 
megmaradtak.

Felvétetvén ezután a községi jegyzők ügyében kelt rendi 
okiratok, — a m. FöRll. nem látták czélszcrimek e tárgyba 
bocsátkozni. mivel az úrbéri törvényekben javaslóit rendi 
módosításokat nem fogadták el, ’s a jegyzők ügye ezekkel 
szoros kapcsolatban áll, nézeteikhez következetesek akarván 
maradni, a t. RRkel kezet nem fognak.

Ennek elintézésével olvastatott a zsidók dolgában kell 
rendi 2dik izenet. felirási és türv.javaslal. Ez utóbbi okirat a 
ni. Fölül, kívánsága szerint lévén szerkesztve, arra észrevé­
tel nem voll; egyedül a felirási javaslatot a nmllgu elnök a 
jelen intézkedéstől messze eltérőnek látó . miután a t. RR. uj 
intézkedési javaslatuktól elállván, csak a múlt országgyűlés­
ről felterjesztett s nem szentesített §§kal újólag sürgetik 
feltcrjcsztclni. Emu Fogva fel fognak szólittatni, hogy a fel­
irási javaslatot a múlt országgyűlésről ez ügyben felterjesz­
tett felíráshoz képest szerkeszteni szíveskedjenek.

Végre tárgyalás alá kerülvén a zsidóknak az országba 
való beköltözése iránt készített tői v.javaslat.

Egy gróf szükségesnek vélte a rendi javaslathoz még ama 
rendelet behozatalát, hogy a beköltöző , midőn azon tör­
vényhatósághoz folyamodik , mellynek kebelében lakását 
venni kívánja, elbocsát.isi levele melleit ne csupán erkölcsi 
jó magaviseletéről mutasson i lő hiteles bizonyítványt, hanem 
arról is. hogy eddigi laitózkodása helyén ellene semmi kö­
vetelés nincs. — Elfogadtatott.

Egy felföldi megye főispánját továbbá ki nem elégiié ama 
rendelet, miszerint ..a beköltöző tökéletesen kimutatni tar­
tozik azt. hogy öt magái kizáró tulajdoni joggal illető leg­
alább 5000 fit értékkel bír" ■— mivel kölcsönt könnyen kap­
ván egy időre, egy sommával többen jöhetnének be, 's be­

költözőik csak az ország kárára válnék, csalván ’s házaló 
kereskedést űzvén miben úgy sincs fogyatkozás. Ezért, hogy 
az miien báramlandó rosznak eleje vétessék, a beköltözen- 
,lül,on „Ily ilékct kívánt megállapítlalni, hogy az vagy mes­
terséget űzzön, vagy művész legyen, 's így saját ekópi ke­
resete mellett élhessen.

E/m előterjesztés a te—sí gróf indítványa következtében 
azon'módosítással ment határozatba, hogy a beköltözendő 
vú„V művész, vagy mesterember lévén, ezenfelül legalább 
2000 frlnyi értékkel bírjon; a többieknél pedig, kik tán a 
kereskedők sorába kívánnák magokat iktattatni, 10,000 fu- 
r i it I it y 1 saját érték kívántai ván meg, mi felöl az illető tör- 

•.„'•hatóságtól kapott bizonyítványt kötelesek előmutatni, 
jr.ry niTillmi püspök indítványára a 3. §. is akép módo- 

-itiuioli hogy" a feltételeket teljesítő zsidók csak akkor lele- 
piilliesscncklo . ha az illető törv.hatóság által megkeresett 
nmllgu Helyt.tanács arra engcdelmct adand.

X többi" minden észrevétel nélkül elfogadtattak.
Egyéh tárgy nem lévén, az ülés d. u. 2 órakor eloszlott.
3l2d ilerölHI ülő* oct. lékén. Elnökük; Lónyai M. 

ócskái; jegyzők; Ghyczy, Szentkirályi és Szemere; nap- 
lávivő ; Eiscíil; tárgy: hitelesítés, országházi,választmány je­
lentése ; fmanez-iigy.

X lengcrmelléki vámok állandósítása iránti izenet, felírás 
's törvényjavaslat . városi reform ügyében! VIII. izénél, hite­
lesíttetvén, s az cgveucs választás elvének bukása által szük­
ségessé v.ilt kerületi módosítása a Hajdú kér. elrendezésnek
megtörténvén. ,

Olvastatott a Pesten építendő országhoz erdemeben ki­
küldött orsz. választmány jelentése. A küldöttség eljárásának 
eredménye következőkben pontosul. A küldöttség í. e. mai - 
lius havában Pestre utazván , saját költségén ottan működött, 
inig kiküldetésének ezélját cl nem éré. Első feladatának te­
kintvén az építendő országház helyének kiszemelését, sze­
mébe. ötlött az 1836; 4L I. ez. által nemzeti színháznak ki­
jelölt a mostani IIkey és Vodjanci házak előtti üres tér. Ezt 
azonban ezeiszerünek es szabadnak nem talalvan, országhoz 
teikéiil a Leopold külvárosi uj piaczot jeleié ki annál inkább, 
morf azt elfogadható feltételek mellett a választó polgárság 
hazafiul buzgalmánál fogva — a városi tanacs tiltakozásá­
val in ryen átadni sziveskedett. A feltételek a választó pol­
gárságnak a nm. országos választmányhoz intézett szózatá­
ból megértiielok, miket inegcmlilcni nem tartjuk felesleges­
nek. Azon esetre — igy szól a nemes választó polgárság — 
ha akár a nagym. orsz. választmány, akár a felséges törvény- 
hozóság a mondott czélra egyebütt szemelne ki helyet, vagy 
az oil építendő országhoz a törvényhozás kizárólagos hasz­
nálóiéra alkalmatlanná válnék, fentarljuk magunknak ahoz 
való jogunkat, valamint föltételként nyíltan kimondjuk azon 
őszinte0óhajtásunkat is, hogy az ott építendő országházban 
se boltok ne nyittassanak, sem pedig az, kibérelhető alkalmakra 
polgártársaink rövidségével soha no alakíttathassák; ellenben 
az országházinak birtokunkban maradandó köiülete ólotokkal 
beültetve” diszkerllé országos költségeken alakíttassák’s mint 
ollyan épségben is tartassák. — Ezután a nm. orsz. választ­
mány Pozsonyba visszatérvén a külföldi hasonló nagyszerű 
vállalatok közönséges példája szerint is szabad csődületet 
nyitott, a haza ’s külföld bármelly művészének arra, hogy 
Magyarország e nemzeti építményéhez ereje és tehetségéhez 
képest férvel készíthessen. Mit természetesen csak jutalom 
feltevése mellett vélvén elérhetőnek, úgy hiszi a küldöttség, 
hogy midőn az elfogadandó legjobb terv jutalmául 800 az 
ehez legközelebb járónak 200 darab arany jutalmat tűzött ki, 
ez által csak azon czelnak kikerülhetlen eszközét használta, 
melly el az országos Rendek clibe szabtak, u.m. aczélirányos 
terveknek valóságos elkészíttetését ’sat. — Minthogy pedig 
az ezen nagyszerű építmény tervének elkészítésére hosszabb 
idő kivánlatnék, arra folyó évi Sz. András havának utolso 
napja tűzetett ki véghatáridöül; azonban az országgyűlésnek 
vége i. é. nov. 1 Okérc lévén kijelelve, és igy az elébb fogvan 
bevégeztclni, mintsem a tervek beadásának határnapja el­
múlnék , — az országos választmány az elfogadandó tervek­
nek elkészítéséért ajánlott, ’s — úgy a hazában, mint a kül­
földön — kihirdetett jutalomdíjnak, miképen leendő kifizetése, 
valamint a benyújtandó terveknek megbirálása iránti szük­
séges rendelkezéseket az országos Rendeknek további bölcs 
elhatározása alá terjesztő. r r ,

Ezen jelentés felolvasása után az elnök felszolita a t 
RRkel nyilatkozásra, ha vájjon elfogadják-e a helyre nezye 
a választmány véleményét ’s a bejövendő tervek megvizsgá­
lásával kit innak megbízni? _ ,

Ezen kérdési egy kárpátaljai követ nem látván helyen, azt 
kívánta szavazással eldöntetni; ha vájjon a t.RR. ajánlanak-c 
valamit c czélra vagy nem ? Szóló szerint eme választmány i 
jelentés elébb a küldőkkel volna közlendő , mert az ország­
gyűlés Pesten tartása nem lévén még bizonyos, kérdés, ha 
vájjon hajlandók lesznek-é e czélra költeni kivált mikor a 
hétszernél; s tábla iránt minap kiadott k. k. válaszában u 
Felsége nyíltan kijelenti, hogy az országgyűlésének itt 
olt tartása, jogai közé tartozik. _ .

Egy vezérszónok nem ellenezvén a szavazást az imént 
javaslóit kérdés helyett, azt tévé fel, hogy ha egyéb szüksé­
gek fedezésén felül az országos pénztárban marad pénz, az, az 
országházra fordiltassék—e? ,

Egy he aljai követ az cllialaszlásbanncmakarást sejtven, 
arra. hogy a terv itt vizsgáltassák meg, időt, liogy pedjs 
haza küldessék . szükséget nem látott, de miután az ország 
határozott az iránt: liogy legyen, most csak arról lehet kér­
dés; hogy adunk-e és mennyit?

Központi megyénk ifjabb követe kérdé az elébb szólt kár­
pátaljai követel, mikint ellenezheti most az ügyet, midőn a 
válaszimán" kiküldetéséi ö is elösegilé voksával? Akkor a 
küldök hajlandósága felölném volt scrupiilusa, miért nem 
mondá akkor , hogy ö felségének van joga bár hová össze-
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hini az országgyűlést? 0 Felsége többször jelenté ki hajlan­
dóságát a nemzet eme régi vágya teljesítése iránt 's nekünk 
K Pozsonyban házunk sincs , ez , ntellyben tanácskozunk . a 
Kamaráé; hát mi saját hazánkban mindig csak vendégek le- 
.rviink? Ha ö Felsége honunkban laknék . a m-mzel szívesen 
"r'üiekeznék trónja körül, most azonban igényelheti a nem­
zet hogy olt tarlassék az országgyűlés , hol legtöbb kénye­
lem kínálkozik. Szóló szerint oompromissio nélkül nem sza­
vazhatni arra, hogy : adjunk-e? de csak az üszvegre sat.

g.iy bánáti követ a tervkészítésre kitűzött jutalmakon ki­
vid egyébre nem kíván fizetni. Most, midőn a törvény hozás 
,mvailj Kérdések feloldásával foglalkozik’s a nemességet las- 
«ai’ikiut fizetésre szoktatja, illyesmire, minő az országhoz, 
költeni nem kell.

A kér. jegyző, mint tagja az orsz. választmánynak csu- 
ilálkozck, hogy a nemzetnek eme legtermészetesebb és leg— 
egyszerűbb kivánala sem teljesülhet ellenzés nélkül. Eddig 
az gördilletelt elő, hogy nem lévén Pesten országház, or­
szággyűlést ott nem tarthatni. Mondják, hogy ő Felségének 
joga van. bár hová összelőni a nemzetet ? Ez állt harezos hajda­
nában. midőn karddal írtak törvényt, a mostani országgyű­
lések természete azonban állandó helyet igényel. Anyagi ér­
dekek előmozdítása mellett országházra ne köllsiink — monda 
K követe. Ne felejtkezzék követ ur, hogy az ember nemcsak 
kenyérrel és vízzel él, de igével is. A Pesten felépült ország­
háznak nagy erkölcsi hatása leend ’sat. — A dolog érdemére 
nézve szóló kéri a t. Rilkét, hogy ha a hely iránt a választ­
mány véleményében megnyugosznak, ajánlják meg az egy 
milliói, a terv megvizsgálását azonban , az csak nov. vég­
napjaiban adathatván be , bízzák az orsz. választmányra, 
meily a szerint országgyűlés után azonnal építsen.

Az elébb szólt kárpátaljai követ P. követének szemrehá­
nyásait magától cltávolítandó, megjegyzé, hogy a választ­
mány kiküldetését azért nem ellenzé , mert utasítása nem 
volt jelenleg azonban utasítása, mellynek sikert eszközölni 
tartozik, azt tartja, hogy Pesten házat építeni szükségtelen, 
Budán amúgy is létezvén országház. P. követének azon állí­
tása ellen pedig, mintha a pozsonyi tanácskozó ház a Kamaráé 
volna szóló óvását nyilatkoztatván, miután azt még VI. Károly 
adá az országnak, végtére is felszólílja a t. RRket, hogy sza­
vazzanak, ha a többség megajánlja az egy milliót, Sz. megye 
adós nem marad.

Egy körösmenti követ az üres nemzeti múzeumot kivált­
ván országházzá átalakíttatni, uj költséget nem ajánlott. 
Egyébiránt azon mentegetődzést, mintha Pesten országgyű­
lést tartani nem lehelne szállás híja miatt, kifogásnak elne­
vezvén, megjegyzé, hogy Pesten egész Pozsonyt lehetne cl- 
pakkolni. Nem kell fénypalota, illy szegény nemzet, mint a 
magyar, sátor alatt is eltanácskozhatik.

A kárpátaljai követ beszédére P. megye követének két 
észrevétele volt. Elsőben is örömét nyilatkoztató azon vallo­
más felett, hogy a pozsonyi ház. az országé — e szerint a 
nemzetnek Pozsonyban is Budán is lévén háza, jó lesz ozck- 
nek árán felépíteni a pesti házat. Hogy Sz. követe miért ajánló 
a budai házat, ezt szóló felfogja; a lánczhídon kettős elő fo­
gattal egy forint lévén fizetendő, ez a hid-részvényesekre 
kedvezöleg hatna.

Ekép folyván le a vita, a többség ajánlatot tön a Pesten 
építendő országos házra. Ellene szavaztak: Sáros, Szutmár, 
Ugocsa, Békés, Tomes, Iírassó, Soprony, lrencsin, Vas, 
Zala , Liptó, Somogy, Veszprém, Fejér, Esztergom, Bacs, 
Turócz, Pozsega, Veröczc és Szerém. Nyílra nem szavazván.

A hely és terv átvizsgálására nézve elfogadtatván a 
jegyző indítványa, az ajánlott somma mennyisége annak ide­
jén lesz meghatározandó. A j ul alom tervre kitűzött 1000 
arany pedig az országos pénztárból log kifizettetni.

E kérdésen keresztül esvén a t. RR. a kitűzött czélok es 
közszükségekre kivetendő pénz mennyiségéről tanakodtak.

Az országos útvonalok elkészítésére s további fontai fi­
sára az országos pénztárból évenkint egy millió forintot kí­
vánnak fordíltatrii, úgy mint a választmány javasla.

A Luiza-ut megváltására szükséges 1,200,000, s a hű­
méi kikötőre megkívántaié 250,000 írt megajáiiltatvan min- 
den szavazás nélkül, a csatornák lelett támadt egy kis >1 
Egy vezérszónok a Dunát Tiszával Szegednél összekötendő 
csatorna iránt éhreszté a t. RR. figyelmet. A dolog így all. 
Ezen csatornára 1810: 38. t.czikk által szabadalom adatot! 
egy társaságnak b. Sina vezérlete alatt 15 ovié. A aísasa^ 
Beszédes József vizmérnök által elkészített s a kel sege ■ 
millió ’s egynéhány ezer ftra levő tervet helybenhagyás ve 
gélt felterjeszti: a nmllgu Hclyt.tanács elibe. Ezen kormány­
szék Vásárhelyi Pál orsz. mérnök által megvizsga a van a 
tervet, ez azt kivihetlennek találta, azaz: Költségét mi 
Hóra számító. Illy roppant akadály gördíttetven elő, a társa­
ság, melly részvényeken alakulandó villa, kezeit meg o vo 
érezé ’s a vállalatnak sikert eszközölni nem bírt. Es mm <* 
ezen akadály miatt a csatorna el nem készülhet, az orsza„ 
pedig saját erején — ellent állván az 18(0: 3 11 ] *ZL , 
dés — nem létesítheti, hogy ezen, minden tekintetből ajanl 
ható duna-tiszai csatorna valahára létre jusson . s. ?111-- 
követe az említett tervet országos költségén behoz,un o
földi tekintély által, melly Beszédes úrral sem rokon-strn
ellenszenvben nem él, kívánta megvizsgallalm, a mic -- 
csatorna-hálózat tervének bel- cs külföldi muci ok ‘ 
endö kidolgozására az orsz. választmány aj,i i ,
frtnyi öszveg 30 ezerrel lévén megtoldando olly M e el . ,
hogy a tervnek átvizsgálása után a tarsasag Inl11 ] b ? 
ván, az ország költségeit megtérítse, vagy u kodm nem 
akarván az ország maga hozza létre az eml ■

Egy követ, noha, mint szóin, érdeke ellnikczo ^^^, 
ács—di indítványt csak azon esetre paitolja, 1 r
nem akar e részben intézkedni.

Központi megyénk ifjabb követe aim L , ~
győződve; létezik-é, nem-e a tarsasag, nsicora nem aka

pénzt ajánlani, csak ha visszafizetését a társaság biz­
tosítja.

Égy kárpátaljai követ meleg részvéttel fogadó Cs. köve­
tének indítványát, 's kitüntetvén annak czélszerüségét, kérdő 
a t. Rilkét: hogy mikor országházivá milliókat ajánlanak, e 
ezélra ini -rt vonakodnak megadni a kívánt öszvcgel? Avagy 
az um/.aaház nagyobb hasznot Ígér e csatornánál, melly az 
alföldet hazánk szivével Kölné össze ? A társaság nem ala­
kulhat, inig a terv iránt nincs tisztában, maga pedig meg 
nem bírálhatja, sem pedig meg nem bíráltat fialja. mert a 
tervet végeredményében ismét csak azok Ítélete alá kellene 
gördíteni, kik jelenleg is rá mondák az anathemát. Okvetle­
nül szükség teliéi, hogy az ország maga felfogván anyagi 
érdekeit, tegyen őzéihez vezető lépést.

A többség azonban, noha a es—di indítványt lényegében 
pártolván. a 150 ezer forintnak megtoldására nem vala haj­
landó , úgy lévén meggyőződve , hogy ezen üszvegböl a kí­
vánt terv-áttekintés költségei is fedezhetők.

A Tiszaszabályozására óvciikint adandó 000ezeret meg­
ajánlván a többség, azon feltétel alatt, hogy ezen pénz ne 
a vizáradások meggállására fordittassék. Ellene szavaztak: 
Nyílra, Soprony, Trcncsún, Vas, Zala, Lipto, Komárom, liars, 
Somogy, Hont, Veszprém, Baranya, Fejér, Esztergom, Rács, 
Turócz, Pozsega, Veröczc és Iírassó. Ugocsa nem lévén jelen.

A lijlibi folyókca 400, a népnevelésre 100 ’s a statistikai 
hivatal felállítására 10 ezer forint megadatván, miután mind­
ezen ajánlott üszvegek állal a pénztár még kimerítve nem 
volna, a t. RR. a museumi számadások áttekintése után, a 
museum építésének befejezésére, ’s gr. Ráday család birto­
kában lévő könyvtár ’s kézirati gyűjteménynek megszerzésére 
100,000 Irtot ajánlónak.

A gazdasági egyesületre mielőtt ajánlanának a t. Rll., jó­
nak látták tárgyalni a magyar gazd. egyesület kérelmére ho­
zott kérelmezés! választmány jelentését, mi idő szűke miatt 
azonnal meg nem történhetvén, jövő ülésre lialasztatott

licgych.
lírás sóból. Lugos oct. 10. Hozzánk is beköszöntött 

f.h. 2kán a kenyértörés ideje. Közgyűlésünk volt, és a financz- 
választmány munkálata fölötti véleményt tárgyaltuk. Örömem 
re szolgál jelenthetni, miszerint a próba perezében egyet 
len egy sem találtatott annyira könnyűnek, hogy a fizetést 
megtagadta volna; vitatkozás tárgya csak a mennyi, mii e és 
hogyan? volt. Végzésünk a következőkben öszpontosul. Kö­
veteink ajánljanak évenkint két millió forintot, és a kölcsön­
rendszer elsőbbségeit *3 kiemelve, olly összeg felvételét in­
dítványozzák, miilyennek törlesztési kamatjai a mondott 
2000000 fi tál födöztethetnek; c szerint a 2000000 ft a tör 
lesztcsi évek lefolytéig fogván fizettetni évenkint, mind az 
mire e szegény hazában olly kimondhallanul nagy szükség 
r an ’s minek lassankinli létrehozatalai várni épen azért olly 
Fen nehéz, azonnal és egyszerre létesítessék. Ha ezen indít­
vány többséget nem nyerendne, akkor a 2000000 ftot négy 
évre ajánlják meg, de a középponti vasutat építse az ország, 
az erre kívántaié tíz millió forint vétessék kölcsön törlesz­
tésre, és az építés kezdessék meg azonnal; mi a fiumei vas­
utat illeti: miután illyennek Károíyvár és Fiume közti léle- 
síthetése sok oldalról kétségbe vonalik, bizonytalan sikerű 
vállalatuk pedig a mellett hogy a pénzerőt fogyasztják, meg 
az ügyet magát is veszélyeztethetik, legczélszerübb, ha a 
Károly vár és Fiume közötti tér és a vasúti terv ismert te­
hetség ii müértök által ujonan megvizsgáltatik, és a jövő 
országgyűlésnek tervek terjesztetnek elő, kimerítők , addig is 
azonban a sziszek-károlyvárosi vasút az ország által föl— 
építtetik, az erre megkívántaié 1700000 ft ismét kölcsön 
veendő lévén. Ezek szerint a felveendő 11700000 ít tör­
lesztésére évenkint kivántalnék 585000 ft, ide mindenek előtt 
fordítassék a só fölemelt árából kerülő jövedelem, melly tesz 
évenkint legalább 250000 ftot; marad 335000 ft, melly nem 
4 évre, hanem a törlesztési évek lefolytéig tartandó teher­
kén fölvállalandó, maradna tehát 4 évre, évenkint a fentebb 
érintett üszvegen kívül fizetendő 1665000 ft. — Ha ez in­
dítvány is liiM'bbségben maradna, akkor az országos vá­
lasztmány munkájában ki fej te t lekhez egyébiránt a meg­
ajánlott, és amott javaslatba hozott üszvegek közti különb­
ségre ügyelve — járuljanak. Különben ha valaki által évek­
hez nem kötött, hanem egyszer ’s mindenkorra fölajánlandó 
subsidium fizetése hozatnék indítványba, azt mint czélhoz 
semmikép sem vezetőt, és minden cselre több kárt, mint 
hasznot hozandó! ne csak ne pártolják követeink, hanem 
mindenképen ellenezzék. A jobbparti vasút eltiltását nem 
pártoljuk Pest városának biztosítását, és a lótenyésztési ro­
vatot ez állal mellőztem!, a folyók szabályozására kivetett 
öszvérét pedig felére devalválta!ni óhajtjuk, mi által a lobbi 
rovatokban említett közszükségek a 2000000 írttal is födüz- 
tetliftnek Kívánjuk, hogy a 7dik lapon említett utak közölt a 
Sdik előbbi sorozatba tétessék, és megyénk a 9dik osztályba 
helyeztessek. Egyébiránt végzésileg kimondottuk azt is, 
hoiry orsz.gyűlési képviselőink kezeit most, az orsz.gyii- 
lés”vé"mipjaiban, midőn pótló utasításokért már nem is fo­
lyamodhatnak, annyira megkötni, hogy a financzialis ügy lár- 
gvalási közben kifejtendő hasznos módosításokhoz, mellyek 
elfogadását a biztos czélérés szükségessé teszi, hozza ne 
járulhassanak, nem akarjuk; magától értetik azonban, 
|10,ry a megyének az adózás körül eddig kifejlett szel­
lemet és ismételve nyilvánított elveit szem elöl veszteniük 
nem szabad. A turmezei körlevél következtében fölirást in­
tézünk mi is ö felségéhez, hogy a zavarok okozóit megfe- 
nviteuí és a tiirmezeick sérelmeit megszüntetni mclloztassck. 
Vcltiik'főispánunk ö kegyelmességének levelét, mellyben ad-
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dig is, mig az országgyűlésnek tovább haladható vége bekö­
vetkeznék, ’s a tisztujitószékre időt tűzhetne, megnyugtatásul 
tudatja, hogy az országgyűlés eloszlatása után a tisztújító- 
széket meghatározni cl nem miilasztandja, hacsak a megye 
közönségének abcli akarata felöl nem értcsíltetnék. hogy az 
a jövő tavasz kezdetére halasztassék, és a megye Rendel 
főispán ur ö excja iránti figyelemből — öt a rósz időbeni 
bosszú utazás terheitől megóni akarva. — és saját kényel­
mükre is ügyelve végzésileg kimondották, mikép a tiszluji- 
tószéknek a tavasz kinyiltáig, de nem tovább leendő elha­
lasztásában megnyugosznak. Fölvettük ezután a tisztujíiási 
rendszabályok kidolgozására kiküldve volt választmány ja­
vaslatát, mellynek nyomán többi közt határoztatolt, hogy 
mind az, ki választási jogát gyakorolni kívánja, személyesen 
elenjék meg, megbízó leveleket csak a testületek, u. m. káp­

talanok, a temcsi kamarai, és az oraviczai bányászi igazgató­
székek, az örök-alapítványi uradalom, és ezeken kiviil az 
özvegyek adhassanak. Credcnlionalisokkal a megye kebelé­
ben lakozó minden okleveles egyén, és ezeken kiviil a megyé­
nek nemnemes tisztviselői is — mintegy 15 — szavazhassa­
nak. Voltak, kik az egyes nemeseknek a megbízó levelek ad- 
halása korul eddig gyakorlott jogát a credculionalisok meg­
szüntetése által sértve lenni vélték; de más részről elmon­
datott, mikép nálunk, hol köznemesség nincs, egyedül a 
credentionalisok összeszcrzésével űzetett corteskcdés, és en­
nek megszüntetése az egészre , és a személyesen megjelen­
ni szokott egyesekre nézve csak üdvös lebet; ’s mint érin­
tőm a credentionalisok csakugyan cllüriiltettck; a többiekre 
nézve megmaradtak utolsó tisztválasztási rendszabályaink.— 
Szabolcs ismeretes körlevele elhangzott; ellenben Veszprém 
fölszólítása következtében főbíróinknak meghagyatott, hogy 
Reguly Antal számára úti költséget szedjenek, ’s igy a si­
ker egyenesen tülök függ; meglátjuk. Pest megye Mátyás 
király emlékrajzát megküldvén, azt mint a társaság igazgató 
választmányának ajándékát szívesen fogadtuk, s Pest me­
gyét felszólítottuk, hogy nekünk aláírási-ivet küldeni szí­
veskedjék; az emlékrajz tanácskozási teremünkben nyerend 
helyet. — Gróf Rüttler Sándor honfiusitását pártoljuk, és 
pártoljuk báró Höller-Bertram Móricz, gróf Wickenburg 
Károly, Mátyás és Vilmos, gróf Crouy Miklós honosítását is; 
ellenben Valtman József, Haas Fcrcncz, Szkrbenszky Fulöp, 
Müller József, Reicheczer Ferencz, Billet Cyrus, Larisch- 
Maennich Henrik, báró Lederer Gonsalv, de Pont Alfonz, 
Lípka Ferencz, Paravicini Alajos honfiusitásához nem járu­
lunk. Akarjuk, bogy a magyar gazdasági egyesület orszá­
gos pártfogás alá vétessék, és országos segedelemben része- 
síttessék. — Pest megye azon indítványát, hogy külföldi szo- 
borgyiijtemények remekei múzeumunk számára lemásoltas­
sanak, és a Mátyásemlék országos pénztárból létesítessék, 
pénzhiány, és sürgelösb szükségek tekintetéből mellőzzük ; 
ellenben azt, hogy az országház építése közhiteiben álló 
építő, és szobrász honi művészekre bizassék, szívesen pár­
toljuk. — Jövő közgyűlésünk december 1 lkén leend.

f i:

lu.is mt1!
lis éretlV'óhez mellyel ebbéli határozatuk

) I mindjük neme
\liii.isinkül, azon tiiiancziali........... — .
■ , v,,j. „i,. ik azt az egyel megjegyezni, hogy részletes szint-

... ,t 1,1,1, leni zóls'en’íM'ck . és soha sem lanársos sem 
V _ ’sv:ll „i,,,; ,in-_ i/.ilas,u;bün. annyi adósságot csinálni, mennyinek 

kamatja az egész jr,cdolmel elnyeli. — Szerk.

HÍII.FÖLD.
Minap Londonban a Themse-tunnel részvényei, mellyek 

egyenkint 50 ft stgbc kerüllek, ti schillingjével, azaz eredeti 
értékük 1 Ir,r, részén keltek el az árverésnél. Ebből látható, 
milly kevés jövedelmet nyújt e nevezetes építmény azoknak, 
kiknek pénzén létesíltetett.

Ellenben Prágában a Ferdinand-lánczhid f.e. sept. hó­
ban 3587 p.for. 36 krt jövedelmezett, mi budapesti lánczhi- 
dunk építését kissé megsarkantyúzhatná.

Uminski, a lengyel i830i forradalmi jelesb tábornagyok 
egyike, 70 éves tisztes ősz, némi adósságok miatt Spaaban 
(Belgium] a rendőrség által elfogatott, ’s mint gonosztevő 
Verviersbe gyalog viteleit a tömlüezbe, hol kétségbeesve éle­
tének érnyitással akart véget vélni, miben azonban megaka­
dályoztatott. Mondják, hogy édes leánya gazdag férjnél van.

Varsóból ezt írják sept. 29röl: Egy itteni templom átala­
kításánál annak falában 6 millió régi lengyel forintot találtak.
E tetemes összeg az árvíz által károsultak közt fog kioszlatni. 
Haswellben (Anglia) egy köszénbányában sept. 28d. légszesz- 
explosio következtében száz és egynéhány munkás veszte 
életét; hasonló bányai szerencsétlenség Angliában 20 év óla 
nem történt, a midőn Wallsendben ugyanezen halállal ugyan­
ennyi bányász múlt ki.

Dower mellett a tengerből zárt üveget halásztak ki, inclly- 
ben a ,Presidens‘ elveszett gőzösről imezt Író papirlemez ta­
láltatott : „President. Minden oda van. Isten veletek, mind­
nyájatokkal! Lennox.“

Milly roppant a londoni pénzcsarnok üzlete, matatja az, 
hogy naponta mintegy 200,000 ember fordul meg benne.

Uj-Holland közelében (1511 dél. szél.) egy kis szigeten a 
földre rakott 9 lábnyi átmérőjű fészkeket találtak, mellyek 
eddig ismeretlen óriás nagyságú madaraké lehelnek.

Sept. 25. a londoni térítő egyesület ötvenketlödik évi gyű­
lését tartotta. Hivatalos jelentéséből kivehető, hogy kezdet­
ben csak tizenkét apostola volt, mig jelenleg már 400 térí­
tőt és 300 benszülött tanítót tart 85 kütönbfélc állomáson.

A jövő évi angol parliamentet a lözsérek elárasztani szán­
dékoznak vasútépítési engedmények kérelmeivel. Annyi a 
pénzük, hogy a kereskedésben már kívánt sikerrel nem for­
gathatják. ,

NAGYBR1TANNIA. Az angol lapok telvék a királyi láto­
gatás részletes leírásával, onnan kezdve, mint szorító 
keblére Lajos Filep Albert liget, ’s mint hőkölt ugyanitt 
Wellington lignck egész addig, mikép húzta le keztyíiit a 
Windsorpalotában. A Times kimerítő vezérczikkcl kíséri ez 
utazást, mint méltó befejezését az idei fejedelmi látogatások­
nak Angliában. Inti c lap a népet, fogadja az udvar példájára 
kitűnő vendégszeretettel és azon mély tisztelettel a királyt, 
mellyel mind személye mind tökéletes politikai bülrsesego 
igényel, annyival inkább, mert ö az első franczia lejcdelem, 
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;vi a lirilt földre nem mint menekiilő vagy fogoly lep Egy i 
másik számában c lap Lajos Filep igen kedvező élctirásat | 
a,lja. — Következő amaz uj taitii botrány története, mellyel ; 
múlt lapunkban csak röviden említhetünk Hazard nevii angol 
hadihajó máj 7. érkezett meg Papciti, Taili sziget főhelye 
mellett, miután a Sandvieh szigeteken Miller tábornokot mint 
csen,les oczcánbeli angol főconsult partra szállitá. Mindjárt 
megérkezte után Rose hadnagy esolnakban a partra küldetett, 
Hunt hadnagynak, Basilisk hajó parancsnokának ,_ hol Ro­
máré királyné folyvást tartózkodik. sürgönyöket átadandó. 
Hose a leveleket átadá Huninak, ki a szigeten Pritchard 
helyett eonsulkodik s óranegyed múlva Hazard hajó fele eve­
zett vissza; útközben azonban az ott állomásozó Charte fran- 
ezia hadi frogáttól fegyveresen kiküldött csolnak állal meg- 
állittatott. Rose tiltakozott ez ellen, csolnakjáról az angol 
zászlót levonata s kardját a franczia tisztnek átadván fogoly­
ként lépett a franczia csolnakra, mclly öl azonnal a Chartere, 
vivé: legénységének a esolnakban maradni megengedtetett. 
A Chartán 2'/: órain tarloztaták, mclly idő alatt is udvaria­
san bántak vele. Ezután kardja visszaadatván csolnakjara 
visszaviteleit, nem a nélkül, hogy ez erőszakoskodás ellen 
óvást tett volna. Megérkezvén a Hazardon. Bell hajóparancs­
nok a dolgot tudomásul vévé 's rendeltetésére. Sidney fele 
vitorlázott. Itt azonban Rose, a brill lobogón történt c se- 
relmet nyugton nem hagyván, szabadságot kért ’s Araehe ke­
reskedőhajón visszatért Angliába, hol a dolgot az admirali- 
tásnak feladó. így ir a Chronicle, Globe és Herald; a Times 
és M.Post szerint Rose szabadonbocsátása után még egyszer 
visszament a szigetre ’s a franczia admiral a történetet a 
Hazard parancsnokánál kimenté. — Innen Sidney fele tartott 
az angol hajó; a Hajós-szigeteknél (hova Pritchard angol 
consullá van ismét kinevezve."). a király és a főnökök a pa­
rancsnoknak egy az angol királynéhoz szóló folyamodványt 
nyújtottak át, mellyben magokat Anglia védelmébe ajánlják, 
a francziák látogatásától tartván.

FRANC7.1A0RSZAG. A Monitcurben a közbocsánat által 
-zaba,Laciikat visszanyert egyének névsora közöllctik Ezek 
köz! hárman vannak a (luenisseti perből, egy a Moniteur re­
publican! terjesztője. 22 a marvillei összeeskiivesliol ■> az 
luvnevozeil iiyiuioti zavargókból, vénre IS az 
Io"és 13kei lázongásból, ezeknek lővélkesei Barbes e- Llaii- 
imi nincsenek a jegyzékben, valamint Bonaparte Lajos sem. 
luir ti vétkestársa szinte kényelmet nyert Az egyenek szarna 
59_\ j (1 Débals c lényt többek közt következő megjegy­
zéssel kiséri ..E kegyelcmosztás legjobb válasz mindazon 
rágalomra, mcllyeknek azocl. 20kei mini.-terium ezélja, mióta 
a kulbéke és bclrend fenlarlása lön hivat isa. Hányszor mon­
datott. mikép polilikájaakülföldnek adni szokott engedmény ék­
ből’sa haza elnyomásából áll. Ítéljen mar most a világ c 
vád felelt.“ — La Presse : Miután a rendszabályt halaiozollan 
magasztala, mond: „Még sajnálni sem tudnák, hogy kiter­
jedése. nem nagyobb, s hogy Ham (hol Bonaparte Lajos Ra­
boskodik I és SÍ. Michel kapuit szinte men nem nyitották sál.
_Courrier franvais „A miuisterium bátorságának vége1
Remeg hibáiért és a közvéleménynek hódul. E i cndelo.l nem 
a kegyelem ’s irgalom miive, hanem számítás. A megalázta­
tások és hibák serlege telve voll; a felháborodott közvéle­
mény elégtételt kívánt, 's küzbocsánat árnyékát vetik ra. 
Ezen olly régóta hasztalan várt 's most olly meglepői,ig kia­
dott nyomom küzbocsánat semmi egyéb az otahailii gyalázat, 
a marokkói szerződés és a londoni utazás áránál, semmi 
egyéb a ministcríumnak vállságpénznél a kamarák előtt. Gui­
zot ur remekelni vélt, hahogy néhány rab szabadságát dobja 
a mérlegbe, mellyben saját sorsa méretik. A kegyclemjog 
kénytelen megadni árát a rninisteri nyerkémkedésnek, s maga 
az. önző czélra kizsákmányolt királyi kegyelem, azáltal hogy 
nem önkim jön, nagyságát veszti. Guizoturrendeletc: mindent 
kitenni, Francziaország méltóságát szintúgy mint a királyság 
irgalmát." La Francé: „Miért nem vétettek fel a küzbocsánalba 
az lS44ki vétkesek is ? Hiszen a kormány szemeiben mind­

nyájan eaviránt vétkesek vagy kegyelemre méltók. Ha ezek 
is befoglaitatnak , akkor a France, Quotidicnne, Gazette és 
Xalionlelelős kiadói is visszanyerik szabadságukat. A kizá- 
látás által a Kormány becsületére épen nem váló bosszu- 
szomjat árul el. Bonaparte Lajos ur sincs a kegyelemben 
részesítve, jóllehet elit éltetése 1811. előtt történt.“ — Ha­
sonló árny’éklatuak a többi lapok nyilatkozatai is. A kegye- 
lcmnyerlek közt van Dupoly, a Journal du 1 euple néhai fő-
szerkesztője is. --------------

lí«Hl»luily-tiírs*eiÍK. Emlékezetbe l.ozatik a társaság.
mik I ni l'ebr. 2an kitűzött mindkét rendbeli jutalom vagyis pá- 

I lyakér,léseinek liatarnapja , mellynek eltelte után semminemű 
munka versenyre nem bocsáttatlialik. A szépműtani kérdés, mint 
hirdetve volt imvz : .,Adassák elő miilyennek kellene a kor- 

j szerű rposnak lennie? A gépek (úgynevezett macbinák) használ- 
; hatók-e vagy milly módosítással? 's ha épen nem, mi lehetne 

azok pótleka, hogy nagyszerűségét, mellyel a regényen fölül áll 
!az. korszerűsége mellett is fent a rt hassa. ‘ ‘ Jutalma Iád.
! ar- a szén műi feladás: „Kívántatik a magyar történetekből 

vett vnlamelly szakasz vagy jelenet prósai leírása, mellyben a 
tények hitelessége mellett , a miivészi előadásra legyen főfigye- 
lem " Jutalma lóit arany. Mindkét rendbeli pályamunkák vál­
tozatlan liatarnapja a küszöbön álló nov. 30ka. A pályamunkák a 
szer/U nevet rejtő szokott jeligés levéllel egyenesen a társaság 
helyettes tiloknokiílioz (Vesten, liatvani-uteza , 586. sz. Gebhard 
ház 2dik emeletében) intézendűk, — Jelentetik ezúttal , mikép 
bizonyos népdal . melly a szokott jeligés levéllel együt pályamun­
kául küldetett lie , miután a társaság népdalokat igenis gyűjt, de 
palyaversenyt ezekre nem nyitott, 's szerzőt egy illyennek be­
küldésére csak vastag tévedés vezérelhető, a titoknoknál minden 
órában visszavehető. Költ Pesten, o Kisfaludy-társ, oct. 12én 
tartatott havi üléséből 1844 Garay .) á nos m. k. b., tiloknok, 

Emil vezérlete melleit szer-G r. H c s s o w f f y 
keszti Szcnvcy József.

(Szerkesztőségi szállás unulc/a Hon allihaz 430 sz. a. I. cin.)

HIVATALOS T1D08ITA8WH.
(221) H i r ti e I m é n y.

V főméllgu magyar kir. udvari kinestár kegyes lendeléséből ki,zliirré telelik: bog) a megui..,, 
kalocsai érseki ui adatomhoz tartozó úgynevezett alsohalaszat haszonvetőié L'unad (V/ván'és Szeveml;e
tárának felső részétől kezdve, ezen Csanád helységének. nem különben szent 
lielv'éneinek határain keresztül. Szerei,ilye helysége hatáia also részéig ellve, folyo llnnaba, is ngyan- 
ann’uk az uradalmat illető ágaiba. valamint az említeti helységek határain 
található akármclly vizekben, a halászat, csikaszát
October hó 30dik napján, a* délelőtti szokott urakban. . ... . ... . nil_
IMódik évi ianuarius hó első napjától 1847dik évi december hu uíolsu napjáig szamlahan; di.na 
nyilvános kijelentésével, hogy a helybehagyás a föméltgu m 
többet ígérőnek adatni, a' haszonbél leni kívánók tehát a 
illendően meghivaltalnak. ,

Az árverés módja iránt az nyilváníttatván: hogy titkos pecsét alatti 
felsőbb kegyes rendszabályok szerint készítve 's a’ szükségesekkel ellátva 
kijelelt napot megelőző napnak estvéli 7 óráig a' kormányzó lisztnek beadatnak, elfogadtatnak 
ban a* mellett az árverésre kijelelt napon 
jelen van: a' szóbeli árverésen részt vehet,

a Duna folyásán kiviil is 
tekenősbékafogás haszonvételei. 18'iidik óvi 

haszonbérbe fognak három egymás követő évekre,
látván. ar

udvari kincstárnak feltarlatik. a 
szükséges bánatpénzzel ellátva , az árverésre

ajánlatok 
vannak.

ha azok a" 
az árverésre 

ízo n-
az illy titkos ajánló, ha az árverés helyén személyesen 
többet Ígérhet; hanem ezen esetben megkivántalik. hogy

a’ titkos ajánlásához csatolt bánatpénzei szóló, ’s az uradalmi pénztárt kezelő tiszt allal kiadott 
eredeti bizonyítványt, mclly a" titkos ajánlatához van rekesztve. u' szóbeli árveréshez, hiteles masaban
mulassa elő. , ______________

:t,(220) Váltót ü r v é ti y széki i d e /. é s. ( l
Löxvnthal M-nek Morvaországban Trebitselicn lakosnak, az. ellene Wrchovszky Sándor, mint 

llerczl Sándor rsSdtiimeggondnoka által 400 p. fi iránt indított .ügyben a bruni yallohirvcnvszékhez 
intézett idéztetésérol f. évi october 12dik napjáig, mint az e végett kitűzött határ időig '<tl.isz nvm 
érkezvén, nevezett Lővenlhal M. a’ fentebb kitett ügynek tárgyalása végett f. évi october 2-ken reg­
geli 9. órakor leendő megjelenésre ezennel X t. II. r. 213. §. rendeletéhez képest idéztetik. Költi (Men. 
a' kir. e. b. \ áltótörvénys/ék 1S4-V roctober ITkén tarlóit ii<r 1><* 1________________________________

(13í) Kötelezvények megsemmisítése. vi'’)
33 592. Kassa városa tanácsa, néhai Itálintfy József özvegye Pajcile Victoria vagyonára bctábla- 

zott i kötelezvénynek . mellyek közül egyik az ottani kórház pénztáia részéi e I83ldik évi őrt ob. Hen 
1(1(1 v. forintról: a'másik Pemzel Frigyes csődtömege részére Gazsik Kcrencz áltál i-Jodik evi június 
1 Odikéről 2.1(1 V. forintról: a' harmadik igaz József részére Dűlhazy Mihály által I82tidik evi dereiül). 
22dikéről 300 v. forinlvól: a' negyedik végre Fischer Mátyás csődtömege részére Dcmelei András allal 
182li,iik évi ppr. Okén :%0 v. forintról adatolt ki. mint már kilizelellcknek, de időközben eltér elleneknek

kebeiszerle kiliirdettelik. Kőit Mindszent lm 1 l'i 4-

(2I0) V
Kaulímann Ignácz, 

folyó 1844. évi September 
her 30 napjáig Stvasscr 
tolezvény különbeni

íltólörveiiyszeki sommás elmarasztalás, 
kinek tartózkodása helye nem tudalik, köteles 1000 p 
I .illik napjától (>"/„ kamalail, s 10 p. ft 5ti P 

,1,,,non részére az ennek Katii!iiuinr, Ignácz. 
ladatásának terhe mellett lefizetni. Az

iivvéd gondnokul ezennel kinevezlelik. Költ Pesten, az. e. b.

0,3)

Ttot, ezen öszv égnek 
kr. költségeket f. évi oclo- 

által ingó zálogkért átadott kö- 
elmaraszloti fél részére Csolnoky Imre 

kir. Viszek 1844. oct. 1 4. tartott illéséből.

(210) V ul tu túr v e ti v szék i idézés. (-3’ 3')

«■i' MŰM; ÄS.t^g.'SSrf
’ll. élj,W» a* űw/IHt idürc meg nem jelei,, vagy ügyvjselűl nem.rej,del,.reszeie 

gondnokul Csolnoky Imre y. ügyvéd ezennel kmevcztelik. 
nclohei tokén taitoo illését,ól. _____________________

Költ Pesten, az e. b. váltótörvényszék 1844.

(Ili)
(3, 3)

33500. Pozsony v árosa t mar 
talólagos rsődperben a hitelezők megjelenésére 
innét l-,2ki június Iákén 222ti'i. sz. a

— i t

nger Alajos cdieni csódper. 
lilnap november lSdili 1844. 

inak felírása szerint, Singer Alajos Pozsony-vá
évi november isdik napja tűzetvén ki határnapul, ez az 

kel! körlevél folvlán kiliirdettelik Költ Sz. Mihály hó 10.

váraltyai zsidó elleni foly-

1844.

(25) 11 I t 0
22589. Komárom vármegye jelentvén: 

rol kiadott s Itzeles Manót kövclőlcg, Nettéi 
s állítólag eltévedett váltónak megsemmisítésére 

egy napi határidő tűzetett ki; ugyanez orsz

, e in in i s i t é s. 1
hoiiv l$39dik évi június ódikén Pesten 1200 p. forint- 
Manót 's Netter Sálit pedig sz.envcdőleg illető kifizetett, 

évi marlins Tdik napjától számitandó egy évi 's 
«szerte kiliirdettelik. Költ Sz. Iván hó Isdikán 1844.

Kötelezvények megscmmisitese.
Köröskénvi Ferenc/ és .lózsefa hitves társak folyamodásuk( 7-z) 30778. Zágráb vmcíve

1,0,1 Vív ls37dikben novenibci 20kán 500 p._forintról kiadóit, 
leír, Grcyvi J.őiinizt't pedig keresőire illőin kifizetett, de ehe? 
országszerte kihiidetletui kénen: oimélfogvást a köiiiliit 
Költ Kis-A—zony lió 2tdikén 1*44.
( 23) 21483. Mosom vármegye, Takácsy Ignácz mint
innak fnlvamodá-ára. gróf Szapán Jozsel, Pál e~ Péter t.sunxi ................. , .
Zn-hv-1-. Claris Kiiiánnel orusz.vári madalmára pedig négy rendbeli, s_ lefizetésük után eltévedt kote- 
le/v éiivek mogseiiiniinisitési'ic kitűzött f. é. apui Kilói számítandó egv evi s napi halandót oiszagsz.erle 
kihirdeltelni kérvén, ennélfogva az szokott módon közhírré Intetik. Költ Sz. Iván lm 18. 1844. (.i__)

kövclkezte- 
nioiulott folyamodókat szenvedö- 

zelt kötelezvénynek megsemmisittetését 
kölclczvéiivnek megsemmisitése kiliirdettelik.

(3, 3)
[vőf Zichy-Ferraris Kmámiel meghatalmazott- 

biitokjukra betáblázott kilencz., gróf

O « « O
* Pesten, borz-utezában 222. sz. a. 2dik eme- * 
'e leien egy <sino< kis szoba nőtelen egyénnek 
í évnegyeiienkinl kiadó: melly iráni éilekezhelni 5 
í ucyanotl a’ 2dik emeleten levő lvgiitósú 's live- tji 
^ ges ajlaju szeglet-lakásban. y

Gőzhajó] 
Mag) ar-

jarasa
országban.

itécs és Pozsony között a’ „Duna“ gőzös indul 
mindennap reggeli ti órakor Pozsonyból Bécsbe, és 
Becsből Pozsonyba vissza ugyanazon napon délutáni 
Sorakor; továbbá, naponként indul Pozsonyba egy 
utazógőzös délutáni I órakor és a' következő na­
pokban Pozsonyból Pestre reggeli ti órakor.

Pestről Pozsonyba cs Becsbe mindennap reg­
geli 7 órakor.

Pestről Mohács- cs Kszéhlg minden csiilörtökön 
reggelt 6 órakor.

(Kzcn gőzös szombaton reggel Eszékről elindul, 
cs Bajára mintegy 8 órára odaér, s a‘ honnan va­
sárnap reggeli 2 órakor Pestre érkezik.)

Pestről Ziinony- és Hrcnkoválg minden kedden 
és pénteken reggeli ti órakor.

Kzcn gőzös visszaindul:
Ilrenkovából minden szombaton cs kedden
Zimonyból „ vasárnap , szcidán
Yukovárból „ Hétfőn „ csütörtök
Bajáról „ kedden „ pénteken

I)(212) Epén most jelent meg es (

Heckenast Gusztáv
pesti könyváros és kiadónál váczi-utczában l.> sz. a 

és minden h. könyvárosnál kapható:

Az, ifjúság olcsó könyvtára I—»t
I 9) 1 f j a I) I) i k

ROBINSON.
Mulatságos

olvasó-könyv 
Gyermekek é*< ifjak .'■vámára 

Vimipv (I. II. után.
Második kiadás. i2rét. 2 füzet fűzve 40 kr. p. p.

t-'1"’) Épen mo.st jelent meg (-,-2

Kilian ’s t á r s á n á 1
Pesten a váczi-utczában l'arkfriedcr-liázban: és 

minden h. köny\árosnál kapható

I N e m z e t i

Kép-Csarnok.
I. füzet tartalma: Gr. Teleki .1 óz séf, Bajza, 

a’ (‘.se h e k Magyarérsz a g ban.
(1 \|.) .\ y o 1 c z pompás a v z é 1 m c l s z e L

Ara fűzve rsnk I ft p. p.

(2, 2)
i i z h i I' r é I é telik.____________

(2n) Kilian ’s társánál
Pesten, a’ váczi-utczában Parkfrieder-házban 

kapható:

Irodalmi Arcopag,
Kritikák

rccfieli
o

órakor.

A’ Komafak’ történetei
i fj a k li a s z n á 1 a l á r a.

Tooth Ihtvúii.
I2rcl. fűzve 20 kr. pengő pénzben.

(218) Árverési hirdetés. <0
V.sizmazia János cs Búza János épülelfa-kcres-

(217) 11 a s ? ti n h é r 1 e L CL 2)
Te'v Nyílra vmegycí N. Yicsáp . és szomszéd 

N. Apatlii helységekben Szentül Kcrencz ur csődtö- 
I megéhez larlozó birlokrészek, fundus instrinJussal,
I 's a gazdaság fnlyialására sziikséecv 4 ló és 5 da­
rab szarvas marhával csyiill l. évi november 2,.an 
re geh lo órákul tartandó közárverés utján 3 évre 
haszonbérbe fognak adatni. Áll pedig ezen liiitok- 
rész két kiiliin , urialis telekből, a" külsőn van egy 
alkalmas uu lakház tágas szérűvel, szilárd anyagból 
készülten, egy gyümölcsös kerttel mind jó álla— 
pótban a' belső telektől pedig lizot a jövő évre az 
ilhaszonbérlö 120 v. ftot. Van továbbá 125 póz
méiő alá való, jobbára lső osztálya bevett sz ■- 

kedők, nem különben az utóbb nevezettnek neje íulöld. 75/, e kaszasnyi lét 17 árok szőlő, 's kniuii 
Storch llermina-félc csődi leli válas/lmány liatáio- k.iposztás kert. .V bas/unbérlcni kívánó kél részlcl- 

Yisszaindtil Konstantinápolyból Gallarzra October zata következtében ezennel kő/hirré teletik h. gy a ben , lélévcnkint élőié lizelendi a haszonbért, kiite- 
22kén, azután Gallaczról Soclá-Gladov i cs Orsósára nevezett csödlömeglv z tartozó Pesten l'mia mellell j leztelvén egyszersmind i' f-mdus instiuctiK bizlnsi- 
octnber 26kán. a komáromi deszkások során levő 414 413 és 425 húsa fejében. mind,árt a szciződés megkötésekor

Pestről Wlddin-, Riistznk ésGallaczon által Kon- szamok alatti épiilelfa-kcicskedési lelkek és épiih - ‘ 5m , Hul letenni. mellyel a haszonbérlet letétiével, 
slantinápolyiz (a’ tőrök részen) nclnber 23kén. tek folyó l'45dik évi novembei tikén továbbá i sa javaknak moslani állapi, íjukban leendu vissz,i- 

Ylsszaindul Konstantinápolyból Gallarzra octo- . Rév-K'omáromban a' Rozália-téien helyezett polgári | adisakor visszanvciend. V többi leltélclekiől addig 
bér 29kén, azután Gallaczról Gladosnllza- és Örse- lelkű nagy ház folyó 1Mlilik évi december lkán i is értesítési ad htiiller Feeenrz, id löm :- 
vára october 19kcn. |közárverés utján cl fognak adatni. I gondnok. (Lakik Pesten ujtér, Ürményi-ház).

magyar irodalom újabb müvei felett, több 
"tudós férfiak által Ívva.

Második füzet ára fűzve 50 p. kr.

(216) Schváb-liegy erdei G,11 
telkek (Sehwabenberg) eladása.

Szabad kir. Buda főváros tanácsa részéről ezen- 
zel közhírré tétetik . hogy a' Srhvabhegyen (Schwa- 
benberg) az ugv nevezett Kár/fej (Raitzenkopf) <?r* 
clőbcn j30 liold" erdei lelek és pediglen részcnkinl - 
holdiól kezdve Iliig egy osztályban, a'hely színen 
tartandó nyilvános árverés utján különös kedvezu 
fellélelek mellett folyó évi november 5kcn a leg ob- 
bel ígérőnek át fognak adatni. .V venni szándékozok 
magokat vagyonúik felől elegendő bizonyítványokkal 
és 10 pcenlomi bánat váltó pénzzel ellátva, föntkite 
napon és helyen az cmhlcll árverésre reggeli • 
órára ezennel incgliivalnak. A' feltételek pedig ai - 
dig lan is a’ kebelbéli számvevő hiv atalban megte­
kinthetők. Költ Budán, ISI lilik évi October 12kén-

könnyű és erős
I 20.3)
Igen jó, elavult.

Magyar szivart
mini kidben, mind pedig ládticskákban 
100 és 250 darabbal ajánlja

Gscliwlmlt Hl.
A' „Dohányzóhoz“ 

a’ királyi postával szemközt»

Tulajdonos: Borsos Mórion. Nyomtatja Länderer és 11 cckennst Pesten.

% *


